加强医院固定资产精准化管理的建议

史惠军 索智慧■

目前,一些医院固定资产管理比较粗放,会计管账,科室管物,账实脱离,固定资产的使用状态发生改变时很难及时在账务上进行更新。由于缺乏规范化的管理机制,再加上管理制度的不完善以及固定资产管理人才的匮乏,固定资产使用不当、保管不当的现象屡屡出现,造成医院固定资产管理的混乱。笔者认为,当前医院固定资产管理的混乱。笔者认为,当前医院固定资产的管理必须要由粗放型向精准化转变,完善固定资产管理制度,借助信息化系统对固定资产等理制度,借助信息化系统对固定资产等证别度,借助信息化系统对固定资产等证别度,借助信息化系统对固定资产等证别度,借助信息化系统对固定资产等证别度,借助信息化系统对固定资产等证别度。

1.要加强医院管理者对固定资产进行一对一精准化管理的意识,树立精准化的固定资产管理观念,从源头上改善固定资产管理的现状。医院应制定并完善固定资产管理制度,变"人为控制"为"规范约束",从制度入手规范流程,不论是一般设备还是专用设备,其购入分配、报废均应按流程办理。在采购入账环节就编制好固定资产卡片,将卡片贴至资产上,卡随物走,卡片编号入账,以供查询。未曾编号的资产应根据账务系统进行统一编号,以便后续管理。在

分配领用环节,除资产上面贴的卡片外,还应给科室单独发放一张卡片,以便具体使用的科室建立台账,台账上应清楚记载资产购入时的金额、购入日期、规格型号、领用科室以及其他关于各项资产的信息,方便将来对固定资产盘点时进行账实核对。在报废环节,卡片应与资产同时交回作报废处理,按流程向财政部门备案并审批后统一交回财政部门进行处理。

2.要重视固定资产管理人术的培养,除主管核算固定资产价值的会计以外,最好还要设置专门的固定资产管理岗位,由专人负责管理。另外,医院固定资产要实现信息化、精准化的管理,最重要的是要形成以会计为核心,科室为主线、监管为导向的系统模式,充分激发基层科室作为独立责任单元的活力,重在一条主线、数条支线一起上,全面推进固定资产精准化管理,严格内部控制。

3.要依靠信息化系统,从互联到精准,通过信息化管理及时掌握固定资产的情况。这有利于医院合理配置资源,避免重复购置和浪费,并能加强闲置资产管理,节约投资成本。在固定资产管理过程中,受"喜新厌旧"、"贪

多求大"等因素影响,一方面闲置资产较多,另一方面新增需求旺盛,导致对闲置资产缺乏统筹使用,造成一定程度上的资源浪费。加强固定资产精准化管理一定要根据资产类别和利用价值等情况进行分类管理,最大程度地发挥资产作用。对于具有利用价值的闲置设备要尽快利用,确实无法利用或利用不经济的则要尽快处置或报废,以免造成一方面资产虚高,另一方面产能偏低的假象。

4.要定期组织人员对固定资产进行盘点,做到有异常及时进行纠正,确保万无一失,不留死角。一般情况下,新旧资产一旦交替,旧的资产不再为医疗事业做贡献时,就应该及时对其进行报废处理,而很多科室选择将其旧的资产弃之一旁,作为备用资产,这种行为恰恰容易造成资产状况虚高,而且一旦处理不当,就可能造成旧物丢失,给将来固定资产报废造成不便。笔者建议要重视日常的监管工作,将退下来的旧物交由专门负责的科室进行保管,并做好部门间的交接登记。

(作者单位:长治市中医研究所附属 医院)

责任编辑 武献杰

变等;(3)出线及变电站,调度上的监测系统中对于每个变电站都清晰列示了母线上的出线。这3个层次的信息相互衔接,实现了对市县企业全设备类型的全覆盖,是所有电网资产的立体结构。

组织维度和技术维度是相互联系、相辅相成的,决不能孤立地将两者视为

平行的两个维度。省电力公司可以视为一个最大的资产组,110kv资产组是其一个子资产组。按技术分级的各级别资产组总能找到其上一级的按组织维度划分的资产组。同时,按组织维度划分的资产组通常由若干对应级别的按技术分级的资产组构成。明确这一点,就可为管

控考核提供思路,即按照传统的管控考核体系管理组织维度资产组,确定目标或者差异以后,通过对技术维度的资产组分析,需求改进的方法和措施。 □

(作者单位:国家电网江苏电力南通 供电公司)

责任编辑 王雅涵